触摸"冰雪之冠"的热度

一黑龙江冰雪体旅市场见闻

新华社哈尔滨3月6日电(记者王君宝李丽李建平苏斌董意行)"都说亚布力的粉雪好,就来体验一下。"在亚布力阳光度假村滑雪场畅滑春雪的广东游客戴美玲说。伴着明媚春光,大批南方游客来到"中国滑雪胜地"亚布力体验我国最北方冰雪的乐趣。

素有"北大仓"之称的黑龙江省,是我国第一产粮大省,为端牢"中国饭碗"贡献良多。同时,作为我国最北省份,这里也是冰雪资源大省、冰雪运动强省,冰雪经济复苏的强劲动力正在激发。

火爆"哈亚雪" 见证冰雪体旅市场回暖

"哈尔滨一亚布力一雪乡",是素有"冰雪之冠"美誉的黑龙江倾力打造的"白金"体旅名片。以"酷雪生活,畅享春雪"为主题的亚布力春雪节近日拉开帷幕,亚布力滑雪旅游度假区开展了多项赛事活动。黑龙江省亚布力体育训练基地对全省18周岁以下的游客免费开放初级雪道,免费提供雪板、雪鞋、雪杖。亚布力阳光度假村滑雪场推出多种优惠活动。雪具大厅络绎不绝的游客,描摹出亚布力火热的冰雪体育市场。

亚布力阳光度假村国际山地运动学院教练员队长任晓桐介绍,今年雪季来学习滑雪的学员数量较过去几年明显增加,许多在外地发展的教练回到亚布力。"上海、广州等外地游客越来越多,让我们看到了希望,对未来发展很有信心。"任晓桐说。

距离亚布力不远的中国雪乡, 自去年12月12日开园以来,入园游客超30万人次。"今年感觉比疫情 前还忙碌,游客非常多。"中国雪乡 "雪乡故里"景区负责人温国良说。

2023年春节假期,哈尔滨热血奇迹室内滑雪场繁忙,接待游客近万人次,同比提升28%。哈尔滨热血奇迹项目总经理关亮介绍,销售数据恢复到了2019年同期的75%。

这个冰雪季,冰封的松花江面上同样热闹非凡。哈尔滨马迭尔集团副总经理黄训军介绍,哈尔滨松花江冰雪嘉年华在刚刚过去的冬天营业61天,共接待游客85万人次,市场表现良好。

北京冬奥 让冰天雪地"热起来"

作为我国较早开展冰雪运动的 省份,黑龙江冰雪底蕴丰富。据记载,古代居住在黑龙江省的民族 "骑木而行"。悠久的冰雪运动历 史奠定了黑龙江在我国冰雪运动 发展中的特殊地位。

20世纪90年代,滑雪只是少数中国人的运动项目,但随着越来越多国际冬季运动赛事落地我国,随着人民生活水平的提高,更多中国人参与到滑雪运动中。而亚布力,则以先发优势最为著名。

2000年左右,一座座雪场在亚布力拔地而起,一个个宾馆、民宿相继建成,周末"两滑一住(滑雪两天,住宿一晚)"成为许多人到亚布力度假的标准日程。

北京冬奥会自2015年申办成功以来,筹办、举办的过程成为黑龙江冰雪运动、冰雪旅游发展的强大"助推器"。我国更多地方建起滑雪场,培养了更多滑雪爱好者。亚布力得天独厚的冰雪资源让许多滑雪发烧友不远万里前来挑战,随着游客数量增加,亚布力周边农村发生变化,许多当地人经过系统培训考证后成为滑雪教练,民宿、农家乐日益火爆,催生大量就业机会,使"冷山"变成了"金山"。

在中国雪乡,"漫天大雪"曾是当地人眼中的"灾难"。如今,他们依靠雪资源发展旅游业,改变了伐木而生的生活。北京冬奥让人们更加亲冰雪、爱冰雪,使这片冰天雪地更加热闹。

"我们原来都是林场职工,后来 搞旅游。一开始是翻建自己家的 老房子,2004年我又增加了70平 方米的餐厅。"指着身后的走廊,中 国雪乡民宿老板樊兆义说,2018年 他投入400多万元将民宿规模扩大到30个房间,"以前怕下雪,现在就怕不下雪"。

如今,中国雪乡景区经营主体 已超过200家。

"体育+旅游" 让"冷资源"变成"热经济"

穿上民族服饰,在短视频平台 为家乡代言。黑龙江塔河县文旅 局局长都波,在零下20多摄氏度的 冰天雪地里演绎"森林的主人",火 爆"出圈"。

如今,将"冷资源"变成"热经济"已经成为黑龙江转型发展的重要内容。

哈尔滨冰雪大世界近日结束了本年度营业,但靓丽的冰灯、浪漫的"雪花摩天轮"依然令人记忆犹

哈尔滨冰雪大世界股份有限公司副总经理罗昕说,为给游客带来更加舒适的体验,哈尔滨冰雪大世界对景区内设施进行了智慧改造, 手机小程序分时预约游玩等举措,提升了服务质量,今年人园游客约75万人次。

随着《黑龙江省冰雪经济发展规划(2022-2030年)》《黑龙江省支持冰雪经济发展若干政策措施》等文件出台,串联哈尔滨、亚布力、雪乡的"哈亚雪"旅游线路已叫响全国。

不仅如此,黑龙江省还积极申办冰雪项目国际高水平专业赛事,促进办赛主体多元化,推进冰雪赛事活动市场化。"通过支持引进和培育举办大型赛事活动,体育消费被充分拉动,有效带动了商场、酒店、宾馆、旅游等服务业发展,提升了哈尔滨在世界的知名度。"哈尔滨体育局产业处处长解放说。

"我们将充分发挥雪乡的自然 优势,打造四季旅游项目。"黑龙江 省雪乡旅游开发有限公司经理刘 忠才说。罗昕说,今年冰雪大世界 四季旅游项目也将开始运行。

未来,黑土地上的"冰雪故事" 会越来越精彩。

2022年烟草行业实现工商税利 总额超过1.4万亿元

新华社北京3月6日电

(记者戴小河)记者6日从 国家烟草专卖局获悉, 2022年烟草行业实现工商 税利总额14413亿元,同比 增长6.12%;实现财政总 额14416亿元,同比增长 15.86%

国家烟草专卖局表示,税利总额和财政总额均创历史新高,完成了中央关于特定专营机构上缴近年结存利润的任

春雷响,天渐暖,万物生机盎然

新华社南宁3月6日电 (记者黄凯莹 卢美婷)3月 6日,二十四节气中的第三 个节气惊蛰来临。轻雷微 雨开启了仲春之美,我国 南方地区气温加快回暖, 日照时间愈长,众卉生,农 事忙,一派欣欣向荣。

惊蛰三候,一候桃始华,意为桃花开始盛开。近日,桃花坞成了广西南宁市青秀山风景区里最受欢迎的"打卡点"之一。在这里,漫山遍野的桃花尽收眼底,一如诗中所说的"满树和娇烂漫红,万枝丹彩灼春融"。景区园林部副经理李嫦宪介绍,桃花绽放离不开气温持续回暖,"近期平均日气温达到10摄氏度以上,适宜桃花盛开。"

桃花树下,云鬢花颜, 珠围翠绕,身穿汉服的女 青年们正在举办一场汉服 雅集。汉服爱好者邓倩倩 说:"我们想以这样的方 式,体验古诗词里的春日 美景。"

美好的春光还弥漫在 果园里。广西南宁市武鸣 区城厢镇九联村,连片沃 柑树经过雨水冲刷后,在 阳光下闪闪发亮。绿油油 的枝叶里包裹着黄澄澄的 果实,枝头泛起点滴雪白 的小花骨朵。

果园技术人员韦继田说,惊蛰前后,沃柑进入了

花芽、花蕾生长期,而前一年成熟的果实还挂在树上,称为"花果同枝"。此时,种植户正加紧采摘余果,修剪树枝,堆肥补给,"要保证营养平衡,才能有好收成。"韦继田说。

"到了惊蛰节,锄头不停歇"。惊蛰时节正是大好的"九九"艳阳天,气温回升快,雨水与日照明显增多,是农事生产的好时机。

广西柳州市三江侗族自治县良口乡良帽村茶店自治县良口乡良帽村茶茶的里春,历经寒冬的早春茶。放眼望去,青翠饱满的嫩芽簇立在茶茶饱油,侧乡茶茶。迎着朝阳,侗乡茶茶。沿着是一批,一芽一叶便翩然落人背上的竹篓中。"惊蛰前后采的茶最为鲜嫩,大家都麻利地抓紧时间。"当地茶农何华春说。

"轻雷隐隐初惊蛰", 在广西龙胜各族自治县三 门镇同烈村,炮声隆隆 雷声。当地一年一度的花 炮节恰逢惊蛰,瑶族青年 小伙在田野里激情角逐, 抢夺花炮,以这样传统的 民俗祈求风调雨顺、五谷 丰登、国泰民安。注入新 时代气息的"抢花炮"已成 为当地民俗节庆旅游的新 亮点,游客涌人瑶寨,感受 生机勃勃的春日气息。

科普专家解析春季星空看点

新华社南京3月6日电 (记者王珏玢 邱冰清)进 入3月,全国多地即将迎来 一片明媚好春光。其实不 光大地有春色,一年四季 的星空也各有不同,每个 季节有自己的专属看点。 春季星空长什么样?应该 怎么观赏?天文科普专家 为您揭秘。

中科院紫金山天文台 科普主管王科超介绍,北 斗七星是春季夜空最醒目 的看点。北斗七星是北部 天空中七颗较为明亮的星 星,它们组成一个勺子的 形状。其中四颗星呈勺头 状,即人们所说的"斗勺"; 其余三颗星呈勺柄状,即 "斗柄"。

对我国公众来说,3月 北斗七星进入观测佳季。 3月的晚9点左右,北斗七 星会出现在东北方向的 空,勺柄指向东方。王科 超说,我国古代有"斗柄东 指,天下皆春"的说法,意 思是在春分时节,天以 后仰望北天,看到北七 星的斗柄指向正东方高 根据这一天象就知道春天 已经来临。"由于地球绕日公转的缘故,每晚同一时间仰望北斗七星,会发现斗柄的指向每天都沿着逆时针方向缓慢转动。其指向与季节有对应关系,因此,古人也常用斗柄指向判断季节。"

春季夜空的另一组"明星"是"春季大三角"。它由 狮子座的五帝座一、室女座 的角宿一以及牧夫座的大 角星组成,这三颗星在春季 夜空中非常明亮。

3月天黑后,"春季大三角"会从东方缓缓升起。其中,大角星是春夜星空的第一亮星,角宿一则是代表"二月二,龙抬头"的一颗"龙头星"。

狮子座是春季星空的 代表性星座之一。

王科超说,狮子座的"狮头"像一个反向的问号,"春季大三角"中的五帝座一处于狮子座的"狮尾",而狮子座中的第一亮星轩辕十四则位于"前爪"的位置。狮子座的观测可以从3月持续至8月,感兴趣的公众可以一观。



▲3月5日,在广西大化瑶族自治县大化镇仁良村, 妇女参加陀螺比赛。

▶3月5日,在广西大化瑶族自治县大化镇仁良村, 一名妇女庆祝在比赛中获胜。

当日,广西大化瑶族自治县大化镇仁良村举办"三八"国际妇女节陀螺比赛,壮、瑶、汉等各族妇女欢聚一堂,通过打陀螺、跳竹竿舞、品长桌宴等丰富多彩的民俗体育和文化活动,迎接节日。 新华社记者 黄孝邦 摄